

Заседание продолжила трехчасовая видеоконференция «100-летие Русской революции: взгляд из России и Германии» с участием преподавателей и студентов Университета Фридрих-Александр. Вместе с преподавателями кафедры всеобщей истории и студентами-историками ВлГУ они обсудили широкий круг вопросов, связанных с исследованием революции 1917 г. в России и Германии, освещением ее 100-летнего юбилея в немецких СМИ, его отражением в публичной истории. Видеоконференцию открыли выступления модераторов — д.и.н., проф. И. К. Лапшиной (ВлГУ) «Историческая память о революции 1917 г. в России» и доцента М. Флорина (Университет Фридрих-Александр) «Музеи и Октябрьская революция. Выставки 2017 г. в Германии». В сообщениях

немецких и российских студентов были рассмотрены новые подходы в изучении революции 1917 г. историками двух стран, аспекты революции как медийного события, ситуация в России накануне и в ходе революционных событий в зарубежной мемуаристике, жизнь простых граждан и представителей русской культуры в годы революции, отражение истории революции в документальном и художественном кинематографе и др. Поставленные проблемы вызвали оживленную дискуссию среди участников видеоконференции.

По итогам работы конференции был издан сборник материалов.

И. К. Лапшина

ВИЗИТ ПРЕЗИДЕНТА АКАДЕМИИ НАУК ЛАТВИИ АКАДЕМИКА ОЯРСА СПАРИТИСА В МОСКВУ

Целям укрепления межакадемических связей двух стран послужил визит президента Академии наук Латвии академика Ояrsa Спаритиса, профессора Латвийской академии художеств, в Москву (26 февраля — 4 марта 2018 г.) Академик Спаритис встретился с президентом Российской академии наук академиком А. М. Сергеевым, заместителем министра образования Российской Федерации Г. В. Трубниковым, руководителем НИЦ «Курчатовский институт» М. В. Ковальчуком, посетил Сколковский институт науки и технологий, Московскую школу управления Сколково. На этих встречах обсуждались вопросы научного сотрудничества России и Латвии в различных областях науки, интенсификации научных и академических контактов, подчеркивалась ценность сотрудничества на уровне академий наук с целью разработки новых международных проектов, а также прозвучала идея открытия представительства Российской академии наук в Латвии. В ходе встреч и консультаций с научным руководителем Института всеобщей истории (ИВИ) РАН и председателем российско-латвийской комиссии историков академиком А. О. Чубарьяном был поставлен вопрос о возобновлении работы комиссии, которая была приостановлена летом 2014 г.

С конца 1990-х годов в рамках направления изучения истории стран Скандинавско-Балтий-

ского региона устанавливались и развивались научные и академические связи ИВИ РАН с учеными Латвии. С 12 июня 2003 г. по настоящее время действует договор между ИВИ РАН и Латвийским университетом, в рамках которого реализуются совместные исследовательские проекты, освещаются малоизученные и дискуссионные вопросы совместного прошлого.

28 февраля состоялось выступление О. Спаритиса на заседании Ученого совета ИВИ РАН с докладом «Феномен Реформации в Лифляндии». Докладчик показал, как идеи Реформации и Возрождения отразились на изобразительном искусстве Лифляндии на примере предметов убранства и интерьеров церквей в Риге. Рассказывая об историческом фоне Реформации в Лифляндии, Спаритис подчеркнул ее региональные особенности: позднее обращение в христианство и отдаленность от Рима сыграли положительную роль в распространении идей Лютера. Низшие слои почти не были вовлечены в этот процесс — в течение XVI в. Реформация оказывала влияние в основном на жизнь городского населения, высших и средних слоев общества. И хотя в Риге в 20-х годах XVI в. неоднократно углублялись противоречия между рижским патрициатом и городским советом, с одной стороны, и католической церковью — с другой, ученый отметил, что конфликт не пере-

растал в войну, в которую были бы вовлечены широкие массы¹.

Реформация повлияла на преобразования интерьеров церквей в соответствии с постулатами реформированной религии. В начале XVI в. происходят кардинальные перестройки административных структур церкви и духовных основ жизни. Убранство церквей, а также предметы интерьера, в частности Домского собора в Риге, сочетают в себе старое и новое — средневековые и ренессансные представления о библейских сюжетах, сообщают о рождении нового человека эры Реформации, передают идею личного спасения через веру и дают пастве надежду на то, что оно доступно для всех членов общества. Это читается в интерпретациях библейских сюжетов (сцена искушения Адама и Евы, кающаяся Мария Магдалина и др.),

¹ В ноябре 2010 г. в Риге состоялась международная научная конференция «Прошлое, настоящее и будущее италянистики в странах Балтии и России в честь профессора А. Д. Роловой». По материалам конференции был издан сборник научных статей, в котором см.: *Спаритис О.* Транскрипция иконографии ренессансного гуманизма в искусстве Риги периода раннего протестантизма. — Ренессансная Италия в России и Прибалтике. М., 2016.

изображенных на церковных стенах и предметах мебели.

Наряду с изменением в тематике искусства О. Спаритис также отметил новации форм, чему способствовала миграция художников и большой интерес мастеров из Центральной и Северной Европы к античной культуре и итальянскому Возрождению: распространение образцов итальянской культуры и использование античного наследия обогатило искусство Лифляндии, наполняло его новым, гуманистическим содержанием.

Оригинальные, глубокие и яркие доклад и исследования академика О. Спаритиса, находящиеся на стыке истории, религиоведения и искусствоведения, вызвали большой интерес со стороны ученых ИВИ РАН.

Ю. Л. Михайлова

БОРИСУ ВАЛЕНТИНОВИЧУ ПЕТЕЛИНУ — 70 лет

В феврале 2018 г. исполнилось 70 лет специалисту по новейшей истории Германии профессору кафедры истории и философии Череповецкого государственного университета д.и.н. Борису Валентиновичу Петелину.

Б. В. Петелин родился в деревне Кулаково-Подгора Вельского района Архангельской области в семье учителя. Окончив в 1966 г. среднюю школу, Б. В. Петелин в 1967—1969 гг. проходил военную службу.

С 1971 по 1974 г. Б. В. Петелин учился на историческом факультете Вологодского государственного педагогического института (ВГПИ), который закончил с отличием и шесть лет проработал в сельской школе, после чего начался его путь в историческую науку. Основные научные интересы определились еще во время студенчества, во многом благодаря знакомству с профессором д.и.н. А. С. Бланком, преподававшим в ВГПИ и создавшим проблемное объединение по германской исто-

рии. Продолжая работать школьным учителем в селе Сидорово Грязовецкого района Вологодской области, Б. В. Петелин стал соискателем кафедры истории нового и новейшего времени Ленинградского педагогического института им. А. И. Герцена, где в то время работали известные историки доктора исторических наук В. К. Фураев и Ю. В. Егоров, последний стал научным руководителем соискателя.

В 1983 г. после защиты кандидатской диссертации — «Внутриполитическое развитие ХДС ФРГ в 1976—1980 гг.» — Б. В. Петелин преподавал историю КПСС и научный коммунизм в Вологодском молочном институте, затем до 2008 г. работал в ВГПИ на кафедре всеобщей истории исторического факультета. На историческом факультете под руководством Б. В. Петелина было восстановлено преподавание спецкурса «История и историография фашизма», введен новый спецкурс «Актуальные проблемы современной Германии», расширена

тематика курсовых и дипломных работ по германской истории.

Активная и кропотливая научная работа как с отечественными, так и с немецкими архивными материалами позволила ученому в 2003 г. защитить докторскую диссертацию на тему «Германская политика ХДС/ХСС: содержание, концепции, методы и результаты: 1982—1990 гг.» Научным консультантом докторанта выступил д.и.н. А. М. Филитов.

Новые научные изыскания Б. В. Петелина воплотились в монографиях. В 2004 г. вышла в свет его книга «Германская политика канцлера Гельмута Коля (1982—1990 гг.)», в 2006 г. — «Германская политика Конрада Аденауэра (1949—1966 гг.)».

В 2008 г. Б. В. Петелин переезжает в соседний Череповец в связи с переходом на кафедру истории и философии Череповецкого государственного университета (ЧГУ), где успешно преподает до сих пор. Если в Вологде ученый пришел в уже созданную историческую школу германистики, то в ЧГУ Б. В. Петелин стал самостоятельно создавать новое для этого университета историческое направление. Благодаря его инициативе в учебный план были включены спецкурсы «История Германии в XX в.», «Германия в европейской интеграции XX—XXI вв.», открылась магистерская программа по направлению «Международные отношения», появилось аспирантское направление по всеобщей истории.

Б. В. Петелин организует на базе ЧГУ международные научные конференции. Так, в 2015 г. состоялся научный семинар «Европейская

интеграция в российско-германском отражении: проблемы, поиски, результаты», в 2016 г. — научный семинар «Консервативные, социальные и либеральные тенденции в партийно-политическом развитии Германии и России: история и современность», сведения о которых Борис Валентинович публиковал на страницах журнала «Новая и новейшая история» (2016, № 1; 2017, № 3). В 2014 г. увидела свет монография Б. В. Петелина «Ранняя история ХДС: Конрад Аденауэр — Якоб Кайзер — Отто Нушке (1945—1952 гг.)», в которой, выходя за рамки западных зон оккупации Германии/ФРГ, автор представляет историю ХДС как триединство немецкой христианской демократии: ХДС ФРГ — «ХДС в изгнании» — ХДС ГДР.

Борис Валентинович постоянный автор журнала «Новая и новейшая история». Особым интересом у читателей пользуются его статьи «Объединение Германии 1989—1990 гг.: историографический аспект» (2003, № 1); «Конрад Аденауэр: патриарх германской политики» (2006, № 3); «“ХДС в изгнании”: из истории Христианско-демократического союза Германии» (2012, № 6).

У Б. В. Петелина много учеников — студенты, аспиранты, кандидаты наук. Профессор охотно передает им свои знания и опыт, никогда не отказывая в помощи.

Коллеги и друзья поздравляют Бориса Валентиновича Петелина с юбилеем и желают ему здоровья, оптимизма, долгих лет жизни и новых успехов на педагогическом и научном поприще.